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Lôeffet de serre : 

Une fraction du rayonnement solaire est retenue par certains gaz présents 

dans lôatmosph¯re (ç gaz à effet de serre » GES) 

Indispensable, sans effet de serre la température moyenne sur Terre 

serait de ï18ÁC  au lieu de 15ÁC ! 

I I- Lôeffet de serre 



Sur V®nus lôeffet de serre est extr°mement fort (+460ÁC) 

Sur Mars, pas assez dôeffet de serre (atmosph¯re trop t®nue)  

Comparer Vénus (97% CO2) à la Terre (0,04% CO2)  pour en tirer des conclusions 

catastrophiques comme lôa fait James Hansen (sp®cialiste de Venus ¨ la NASA)  

est absurde !  
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Les principaux gaz à effet de serre naturels 

molécules polyatomiques présentant un moment dipolaire intrinsèque ou induit 

CO2 

34% 

H2O 

60% 

Le r¹le du dioxyde de carbone dans lôeffet de serre est contest®e : 

Selon certaines sources, la part de la vapeur dôeau serait de 95% et celle 

du dioxyde de carbone, de quelques % seulementé 

95% ? 

1% ? 



courbes dôabsorption dans lôinfra-rouge de la vapeur dôeau et du CO2 

Alors que le spectre dôabsorption de la vapeur dôeau couvre une tr¯s large bande de 

fr®quence, celui du CO2 est relativement monochromatique et proche de 100% dôefficacit® 

 

Le CO2  pr®sent actuellement dans lôatmosph¯re absorbe donc presque totalement le  

rayonnement correspondant ¨ son pic dôabsorption : ajouter du CO2 ne changera rien  

puisque quôil nôy a plus rien ¨ absorber !  Doubler la teneur en CO2 nôaura aucun effet 

sur lôeffet de serre é 
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Atmosphère : 800 GtC 

sols : 2190 GtC   

végétation 1580 

humus : 610 

Océans : 

- biomasse :             3 GtC 

- matière organique : <700 GtC 

- surface            1 020 GtC 

- profond         38 100 GtC 

sédiments : 150 GtC 

Flux annuels et stocks de carbone en GtC (milliards de tonnes de carbone) 

7à8 

3,5 
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absorption biomasse 

0,5 GT/an 
absorption autres puits 

1,5 GT/an 

Émission 

atmosphérique 

3,5 GT/an 

absorption océan 

2 GT/an 

Émission anthropique de CO2 selon le modèle du GIEC 

Émission humaine : 

7 à 8 GTC/an (soit environ 28GT/anCO2) 

2100 : 26 GT/an 

CO2 : 50% 
 - 73%  carburant fossile 

 - 25% déforestation 

 -   2% production cimentaire 

CH4 : 19% 
 - 16%  biomasse 

 - 14% carburant fossile 

 - 26% culture du riz 

 - 22% marécages 

 - 22% autre (bovins, termitesé) 

CFC : 15% 

N2O : 10% 
Ozone (O3) : 6% 



Gaz Formule 
PRG relatif / CO2 (à 100 

ans) 

Gaz carbonique CO2 1 

Méthane CH4 23 

Protoxyde d'azote N2O 298 

Perfluorocarbures CnF2n+2 6500 à 8700 

Hydrofluorocarbure CnHmFp 140 à 11700 

Hexafluorure de soufre SF6 23900 

Gaz 

Durée de séjour 

approximative dans 

l'atmosphère 

Gaz carbonique 100 ans 

Méthane 12 ans 

Protoxyde d'azote 120 ans 

Halocarbures jusqu'à 50.000 ans 

Ces gaz nôont pas tous la m°me dur®e  

de vie dans lôatmosph¯re, ni le m°me  

« pouvoir  de réchauffement global » (PRG) 

 

1kg CH4 = 23 kg CO2 

1kg SF6 = 23,9 T CO2 

Ce sont des valeurs  

moyennes ! 

 

10 ans : 1tCH4=100tCO2 

150 ans : 1tCH4>20tCO2 



Quid du méthane ? 

Pourquoi le dioxyde de carbone est lôobjet de toutes les pr®occupations 

et peu le méthane ? 

Or, si le méthane est moins abondant, il est beaucoup plus 

« efficace è ! (certes avec une dur®e de vie plus br¯ve maisé) 

Il est dôusage dôindiquer un PRG  

(« potentiel de réchauffement global ») 

de 25 (le CO2 ayant par définition un  

PRG de 1), mais ce nôest quôune valeur 

moyenneé qui nôest atteinte quôau bout 

de 100 ans !  



Le méthane est détruit plus vite que 

le dioxyde de carboneé 

Mais 250 ans après son émission,  

une tonne de CH4 est encore  

équivalente à 21 tonnes de CO2 ! 

Est-ce parce que le CO2 est lié aux activités industrielles (des pays riches) 

et que le CH4 est associ® aux activit®s agricoles et dô®levage des pays du 

tiers-monde ?.... remarque très « politiquement incorrecte » !!!! 
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teneur en CO2 : 

1750 : 280 ppm 

2000 : 360 ppm (+28%) 

2100 : entre 540 et 970 ppm 

Evolution des émissions de CO2, CH4, N2O : Données officielles 

précision des  

données ? 

1990-2000 : +1,5 ppm/an 

2000-2006 : +1,9 ppm/an 

? 


